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ATA - 5ª Assembleia Geral 
Microrregião Oeste (MRAE-3) 
 
Aos quatro dias do mês de julho de 2023, às 15h00, por meio de videoconferência na 
plataforma Teams, foi realizada a 5ª Assembleia Geral da Microrregião de Água e 
Esgotamento Sanitário do Oeste (MRAE-3), com os seguintes assuntos em pauta: 
 

1. Apresentação da Minuta do Regimento Interno Definitivo. 
 

      2. Eleição do Secretário Geral da Microrregião de Água e Esgoto do Oeste (MRAE-
3). 
 
Estiveram presentes o Secretário de Estado das Cidades, Eduardo Pimentel, na 
função de Presidente do Colegiado Microrregional, substituindo o Governador do 
Estado do Paraná, Carlos Massa Ratinho Junior, conforme previsto na Subseção IV 
do Título da Realização das Assembleias, art. 24 do Regimento Interno da 
Microrregião Oeste; Márcia de Oliveira de Amorim, Secretária Geral das Microrregiões 
de Água e Esgotamento Sanitário do Estado do Paraná; Camila Mileke Scucato e 
Geraldo Luiz Farias, convidados do Paranacidade; Márcio Cláudio Wozniack e Ana 
Eliza Vilczeki, representantes da Superintendência Geral de Articulação Regional do 
Paraná; Camila Pontara e Ana Carolina da Silva, representantes do Comitê Técnico 
pelo Governo do Estado; Simone Cristina Amaro Inácio da Silva e Alípio Camargo 
Ribas Neto, representantes da Coordenação de Assuntos Políticos da Casa Civil 
(COAP); Orlando Bonette representando Concidades; e Ricardo Maia e Débora Alves 
da Costa, representando a Superintendência Geral de Apoio aos Municípios (SAM). 
 
Virtualmente, estiveram presentes prefeitos, prefeitas, vice-prefeitos e vice-prefeitas 
de 119 Municípios, integrantes da Microrregião Oeste do Estado do Paraná, 
totalizando 215 votos, superando o quórum mínimo de 175 votos necessários para a 
realização da assembleia. Participaram os seguintes prefeitos, prefeitas e vice-
prefeitos: Paulo Alves Prefeito de Mariluz, Leonir dos Santos, Prefeito de Boa Vista da 
Aparecida, Nilson Antonio Feversani Prefeito de Bom Sucesso do Sul, Leonir Antunes 
dos Santos Prefeito de Boa Vista da Aparecida, Robison Pedroso da Silva Prefeito de 
Jussara, Agnaldo Trevisan Prefeito de São Manoel do Paraná, Luiz Adalberto Beto 
Lunitti Pagnussatt Prefeito de Toledo, João Péricles Martinati Prefeito de Presidente 
Castelo Branco, Lucian Aluisio Dierings Prefeito de Ouro Verde do Oeste, Rogerio 
Francischini  Vice Prefeito de Tapejara, Prefeito Volmar Duarte de Salgado Filho, 
Rafael Brito do Prado Prefeito de Moreira Sales, Lauro de Souza Silva Junior Prefeito 
de Jandaia do Sul, Tauillo Tezelli Prefeito de Campo Mourão, Édilen Henrique Xavier 
Prefeito de Doutor Camargo, Carlos Eduardo Armelin Mariani Prefeito de Atalaia, 
Osmário de Lima Portela Prefeito de Guaraniaçu, Valdecir Magalhães da Silveira Vice 
Prefeito de Paiçandu, Cleide Inês Griebeler Prates Prefeita de Itaipulândia, José 
Carlos Baraldi Prefeito de São Jorge do Patrocínio, Clodoaldo Aparecido Rigieri 
Prefeito de Nossa Senhora das Graças, Cláudio Sidiney de Lima de Prefeito de Tapira, 
Marcia Cristina Seelfedt Vice prefeita de Ramilândia, Manoel Rodrigo Amado, prefeito 
de Ourizona, Darlei Trento Prefeito de Saudade do Iguaçu, Moacyr Oldra Vice Prefeito 
de Realeza, Airton Antônio Agnolin Prefeito de Nova Cantu, Américo Belle Prefeito de 
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Capanema, Jose Carlos Pereira Vice Prefeito de Paraíso do Norte, John Jeferson 
Weber Nodari Vice Prefeito de Pato Bragado, Altair Molina Serrano Prefeito de Fênix, 
Oclecio de Freitas Meneses Prefeito de Farol, Fabio de Oliveira Dalecio Prefeito de 
Ubiratã, Robson Cantu Prefeito de Pato Branco, Disnei Luquini Prefeito de Ampére, 
Edelir de Jesus Ribeiro da Silva Prefeito de Mato Rico, Odair Guerreiro de Oliveira 
Prefeito de Braganey, Oberdam José de Oliveira Prefeito de Douradina, Valdete 
Carlos Oliveira Gonçalves da Cunha,  Prefeita de Pérola, Alex Antônio Cavalcante 
Prefeito de Brasilândia do Sul, Eliel dos Santos Correa Prefeito de Diamante Do Norte, 
Felipe Zago Vice Prefeito de Palotina, Emerson Toledo Pires Prefeito de Cambira, 
Fábio Chicaroli Prefeito de Lobato, José Aroldo Malvestio Prefeito de São Pedro do 
Iguaçu, Roberto Aparecido Corredato Prefeito de Rondon, Júlio Cezar Frare Prefeito 
de Peabiru, Claudemir Gervasone Prefeito de Altonia, Alexandre Donato Prefeito de 
Corumbataí do Sul, Maximino Pietrobon Prefeito de Matelândia, Eugenio Schwendler 
Vice Prefeito de Missal, Leonaldo Paranhos da Silva Prefeito de Cascavel, Vanderlei 
Trevelin Vice Prefeito de São Jorge Do Oeste, Marco Antônio Franzato Prefeito de 
Cianorte, Edson Ribeiro Scabora Vice Prefeito de Maringá, Gilberto Marsaro Vice 
Prefeito de Serranópolis do Iguaçu, José Luiz Santos Prefeito de São Carlos do Ivaí, 
Gerson Luiz Marcato Prefeito de Jaguapitã, Juliano Trevisan Cordeiro  Prefeito de 
Indianópolis, Weverton José dos Santos Limas Vice Prefeito de Jardim Olinda, Ismael 
José Dezanoski Prefeito de Janiópolis, Cleber Geraldo da Silva Prefeito de Inajá, 
Carlos Antônio Reis Prefeito de Anahy, Taketoshi Sakurada Prefeito de Tuneiras do 
Oeste, Alexandre Graunke Vice Prefeito de Mercedes, João Inácio Laufer Prefeito de 
Quatro Pontes, Dr. Culestino Kiara Prefeito de Cafelândia, Luciano Dias Prefeito de 
Honório Serpa, Karla Franciele Galende  Prefeita de Santa Terezinha de Itaipu, José 
Roberto da Silva Prefeito de Bom Sucesso, Paulo Jair Pilati Prefeito de Marmeleiro, 
Giovani Miguel  Wolf Hnatuw Prefeito de Corbélia, José Wlademir Garbúggio Vice 
Prefeito de Sarandi, Leandro Cesar de Oliveira Prefeito de Araruna, Lucian Aluisio 
Dierings Prefeito de Ouro Verde do Oeste, Fernando Alberto Cadore Prefeito de Salto 
do Lontra, Agnaldo Trevisan Prefeito de São Manoel do Paraná,  José Bassi Neto 
Prefeito de Uniflor, Vladenir Antonio Barella Prefeito de Iguatu, Mauricio Aparecido da 
Silva Prefeito de Mandaguaçu,  José Gabriel Gonçalves Fachiano Prefeito de Santo 
Antônio do Caiuá, Roberto dos Reis de Lima Prefeito de Goioerê, Paulo Sergio 
Mendonça Navero Correa Vice Prefeito de Francisco Alves, Maxwell Scapini Prefeito 
de Capitão Leônidas Marques, Gilberto Castiglion Prefeito de Guaporema, Ilena de 
Fatima Pegoraro Oliveira Prefeita de Manfrinópolis, Márcio Ricardo Santini  Vice 
Prefeito de Engenheiro Beltrão, Edson Luiz Cenci Prefeito de Chopinzinho, Marcelo 
Alves de Oliveira Prefeito de Guairaçá, Jaury Antônio Scariot Vice Prefeito de Santa 
Lúcia, Edson Lupatini Prefeito de Enéas Marques, Valdir Wiesenhutter Vice Prefeito 
de São João, Wilson Antônio Tureck Prefeito de Luiziana, Rogerio Aparecido Bernardo 
Prefeito de Ângulo, Luiz Antônio Domingos de Aguiar Prefeito de Formosa do Oeste, 
Laurindo Sperotto Prefeito de Céu Azul, Rafael Valim Reis  Vice Prefeito de Japurá, 
Liomar Antônio Bringhentti Vice Prefeito de Coronel Domingos Soares, Marciano Vottri 
Prefeito de Vitorino, Antônio França Benjamim Prefeito de Medianeira, Leonir Antônio 
Gelhen Prefeito de Cruzeiro do Iguaçu, Cloves Luiz Angeleli Vice Prefeito de Assis 
Chateaubriand, Sérgio José Santi Prefeito de Ivatuba, Edicarlos Grizotto de Oliveira 
Prefeito de Jesuítas, Lucinete da Silva Sanches Vice Prefeita de Barbosa Ferraz, 
Franco Maria Alves Cabral Vice Prefeito de São José das Palmeiras e Vivaldo Lessa 
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Moreira Prefeito de Roncador, juntamente com representantes dos municípios de 
Renascença, Flórida, Planalto, Lindoeste, Mandaguari, Santa Isabel do Ivaí, 
Lupionópolis, Dois Vizinhos, Itapejara D Oeste, Porto Vitória, Porto Rico e Guaíra 
 
A Assembleia foi iniciada com o pronunciamento do Secretário de Estado das 
Cidades, Eduardo Pimentel, presidindo a reunião, que expressou sua gratidão pela 
presença de todos os prefeitos, prefeitas e vice-prefeitos, e informou que estava 
representando e substituindo o Governador do Estado, Carlos Massa Ratinho Junior. 
O Secretário ressaltou a importância da participação de todos para o cumprimento 
das diretrizes estabelecidas pela Lei Federal 14.026 de 2020, conhecida como Novo 
Marco Legal do Saneamento, que introduziu um novo modelo de gestão, no qual os 
municípios e o Estado, representados por suas respectivas Microrregiões, devem 
alcançar até 2033 as metas estabelecidas nesse Marco. O Secretário destacou que o 
governo do Estado do Paraná tem como prioridade garantir que todos os municípios 
estejam com seus sistemas de água e esgoto operando e ampliando para atingir as 
metas estabelecidas no Novo Marco Legal do Saneamento. 
 
O Secretário Eduardo Pimentel lembrou a todos que, de acordo com a legislação 
federal, os municípios que fazem parte das Microrregiões terão acesso aos recursos 
públicos da União e mencionou que nesta Assembleia Geral seriam discutidas duas 
pautas importantes: a aprovação do Regimento Interno Definitivo e a homologação do 
nome de Márcia de Oliveira de Amorim como Secretária-Geral das Microrregiões. 
Destacou que reuniões presenciais foram realizadas no ano passado, no Palácio 
Iguaçu, e que esta Assembleia online faz parte do processo das Microrregiões. 
Acrescentou que, como Secretário de Estado, está sempre à disposição em Curitiba, 
com o gabinete aberto, e que também tem conhecimento do dia a dia dos municípios 
por ser vice-prefeito de Curitiba, portanto, está familiarizado com os desafios e as 
oportunidades. 
 
 Em seguida, o Secretário de Estado das Cidades passou a palavra para Márcia de 
Oliveira de Amorim, Secretária-Geral das Microrregiões. 
A Secretária iniciou agradecendo a presença de todos, ressaltando a importância 
desta Assembleia e fez uma breve apresentação sobre o que tem sido desenvolvido 
até o momento. Explicou que tudo teve início com a Lei Federal 11.445 de 2007, que 
estabeleceu a prestação regionalizada dos serviços públicos de saneamento básico. 
Em seguida, mencionou a Lei Federal 14.026 de 2020, Novo Marco Legal Do 
Saneamento, que demandou uma adequação das titularidades de serviço, e a partir 
desse momento o Estado do Paraná passou a ter que cumprir determinadas regras. 
Segundo a lei, até 2033, o Estado deve atingir 99% de abastecimento de água potável 
e 90% de atendimento de esgoto, sempre respeitando a redução das perdas. 
 
A Secretária também mencionou a Lei Complementar do Estado do Paraná, a 237 de 
2021, que dividiu o Estado em três Microrregiões: Centro-Litoral com 36 municípios, 
Centro-Leste com 155 municípios e a Microrregião Oeste com 208 municípios. 
Explicou que essas Microrregiões são autarquias intergovernamentais com regime 
especial, caráter deliberativo, normativo e personalidade jurídica de direito público. 
Informou que a primeira Assembleia foi realizada em 26 de outubro de 2021, quando 

25
5

Assinatura Avançada realizada por: Marcia de Oliveira de Amorim (XXX.626.789-XX) em 01/08/2023 09:46 Local: SECID/CTEC. Inserido ao protocolo 20.830.242-6 por:
Marcia de Oliveira de Amorim em: 01/08/2023 09:43. Documento assinado nos termos do Art. 38 do Decreto Estadual nº 7304/2021. A autenticidade deste documento
pode ser validada no endereço: https://www.eprotocolo.pr.gov.br/spiweb/validarDocumento com o código: ca056bf396ff5c6f34eca2b6010801fa.



                                                                                     

 
 

Microrregião de Água e Esgotamento Sanitário Oeste – MRAE-3   

Secretaria Geral 

Página 4 de 10 

 

foi instalado o Colegiado Microrregional. Em seguida, ocorreu a segunda Assembleia 
em 6 de dezembro de 2021, quando foi instalado o Comitê Técnico e apresentados 
os nomes dos representantes dos municípios. A terceira Assembleia aconteceu em 
22 de dezembro de 2021, quando foi apresentada a minuta do termo aditivo proposto 
pela SANEPAR para incorporação das metas do Novo Marco Legal. A partir disso, 
surgiu a necessidade de realizar a adequação contratual até 31 de dezembro de 2022, 
para que os contratos estivessem em conformidade com o Novo Marco Legal do 
Saneamento e comprovassem a capacidade econômica e financeira da companhia 
para atender a essas metas. Houve também uma quarta Assembleia, na qual os 
prefeitos e prefeitas estiveram presentes no Palácio Iguaçu, tratando da inclusão das 
metas da lei 14.026, da aprovação das atas anteriores das outras Assembleias e da 
delegação da competência ao Secretário-Geral para atuar junto aos órgãos de 
controle. Nessa Assembleia, foi delegada essa competência ao Secretário-Geral, e 
para desenvolver todo esse trabalho, que a partir desse momento a Secretaria Geral 
das Microrregiões passou a contar com o apoio do Paranacidade, que prontamente 
contratou a FUNDACE, empresa responsável pelos Planos Regionais de Saneamento 
Básico e pelos modelos de prestação de serviços. 
 
Ressaltou que em 30 de novembro de 2022 foi contratada a modelagem para a 
prestação de serviços pelo, e até 30 de dezembro de 2022, era necessário publicar 
os Planos Regionais de Saneamento Básico no site da ANA. Com o apoio do 
Paranacidade, a FUNDACE foi contratada para elaborar esses estudos e propostas 
de modelagem de prestação de serviços. Em 12 de dezembro de 2022, foi realizada 
a Primeira Assembleia Geral do Comitê Técnico, conforme exigido pela Lei. Em 22 de 
dezembro de 2022, a proposta da minuta do Plano Regional de Saneamento Básico 
foi apresentada em uma Audiência Pública, na qual foi aprovada. 
Relatou que muitos municípios ficaram com dúvidas em relação ao Plano Regional de 
Saneamento Básico. Esclareceu que os municípios que já possuem seus Planos 
Municipais podem mantê-los, desde que não interfiram no Plano Regional. Já os 
municípios que não possuem um Plano Municipal podem utilizar o Plano Regional. 
Por esse motivo, a FUNDACE foi contratada para desenvolver esse plano, que foi 
levado à audiência pública e aprovado. 
 
A Secretária Geral Marcia Amorim, prosseguiu e relatou a realização de um Fórum 
ocorrido em 13 de fevereiro de 2023, no qual foram apresentados os Planos Regionais 
de Saneamento Básico, acompanhados de suas respectivas modelagens para a 
prestação regionalizada dos serviços públicos de abastecimento de água e 
esgotamento sanitário. O Fórum contou com a presença de deputados, secretários e 
diversas autoridades, sendo considerado um sucesso. Em 23 de março de 2023, 
ocorreu uma reunião junto ao Comitê Técnico, na qual foram apresentados os nomes 
para a indicação de Secretário-Geral das Microrregiões. Nessa reunião, a Secretária-
Geral foi eleita por maioria absoluta. Também foram abordadas as pautas 
relacionadas aos novos Decretos Federais, incluindo o Decreto 11.466 de 2023, que 
estabelece novas regras para a comprovação da capacidade econômica e financeira 
dos prestadores de serviço de água e esgoto, e o Decreto 11.467 de 2023, que trata 
da prestação regionalizada dos serviços públicos de saneamento e do acesso aos 
recursos públicos federais. 
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Destacou que, conforme mencionado pelo Secretário de Estado das Cidades, 
Eduardo Pimentel, todos os municípios terão acesso aos recursos federais, uma vez 
que estão trabalhando para que todos estejam inseridos dentro dessa Microrregião. 
Ressaltou-se que, em 6 de junho de 2023, a minuta do Regimento Interno Definitivo 
foi apresentada ao Comitê Técnico da Microrregião Oeste – MRAE-3 e aprovada sem 
nenhuma observação. Até então, vigorava o Regimento Interno Provisório, uma vez 
que a lei permitia essa utilização temporária. A única mudança significativa foi em 
relação à participação obrigatória do prefeito ou vice-prefeito nas assembleias, 
conforme estabelecido no Regimento Provisório.  
Devido à complexidade das agendas, essa exigência foi alterada na atualização do 
regimento, permitindo que os prefeitos e prefeitas possam indicar um representante. 
Os nomes dos representantes devem ser indicados através de portaria e publicados 
em Diário Oficial e encaminhados à Secretária-Geral. 
 
Mencionou também a visita do CISPAR (Consórcio Intermunicipal de Saneamento do 
Paraná), que representa 54 serviços municipais autônomos de água e esgoto. Durante 
a visita, foram esclarecidas diversas dúvidas e tranquilizou-os quanto à manutenção 
da autonomia dos municípios. O Secretário Eduardo Pimentel e o Governador Ratinho 
Júnior deixaram claro que as autonomias municipais não sofrerão alterações. Essa 
reunião foi de grande importância, pois permitiu que o CISPAR compreendesse todo 
o processo.  
 
Em seguida, foi enviado um convite aos prefeitos e prefeitas para a presente 
Assembleia, publicado no Diário Oficial, agendada para o dia 4 de julho às 15 horas. 
A Secretária-Geral solicitou que o Secretário abrisse a votação da primeira pauta, de 
acordo com o artigo 9 da Lei Complementar 237 de 2021, que estabelece as 
atribuições do Colegiado Microrregional. Explicou-se que a votação do Colegiado 
Microrregional consiste em 60% dos votos pelos municípios e 40% pelo Estado, e que 
sua atribuição é elaborar e alterar o Regimento Interno da Microrregional. 
O Secretário de Estado das Cidades, Eduardo Pimentel, deu início à votação, 
declarando que, caso todos concordassem com a aprovação do Regimento Interno 
das Microrregiões com suas atualizações, não era necessário manifestar-se, sendo 
assim o Regimento Interno Definitivo da Microrregião Oeste – MRAE-3 foi aprovado 
por unanimidade. 
 
Em seguida o Secretário das Cidades, Eduardo Pimentel passou para o segundo item 
da pauta, que consistia na homologação do nome de Marcia de Oliveira de Amorim 
como Secretária-Geral. Aqueles que concordassem com a indicação deveriam abster-
se de se manifestar. Foi aprovado então, por unanimidade, o nome de Márcia de 
Oliveira de Amorim como Secretária-Geral das Microrregiões. 
O Secretário parabenizou a Secretária-Geral das Microrregiões, Márcia de Oliveira de 
Amorim 
A Secretária das Microrregiões Marcia de Oliveira de Amorim destacou que a 
secretaria está de portas abertas para aqueles que necessitarem de apoio, e 
expressou sua satisfação em ver o Estado do Paraná à frente nas questões de 
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saneamento, ressaltou ainda não ter dúvidas de que não seria necessário esperar até 
2033 para alcançar essas metas.  
A Secretária-Geral Márcia Amorim deu início aos assuntos gerais, informando que, 
durante a primeira quinzena de agosto, serão discutidas as resoluções do Conselho 
Participativo e estabelecido o calendário das próximas Assembleias. Na segunda 
quinzena de setembro, serão abordados os impactos do Decreto 11.466, e na 
segunda quinzena de outubro, os impactos do Decreto 11.467. Ela ressaltou que o 
Estado do Paraná realizará oficinas técnicas no final do mês de julho e passou a 
palavra ao representante do Paranacidade, Geraldo Luiz Farias, para discorrer sobre 
o assunto. 
 
Em seguida, o senhor Geraldo Luiz Farias, do Paranacidade, agradeceu a 
participação de todos e ressaltou a importância da presença dos prefeitos e prefeitas, 
bem como dos técnicos dos municípios, nas oficinas da Microrregião Oeste, 
programadas para os dias 26 e 27 de julho, em Maringá e Cascavel, respectivamente. 
Ele enfatizou a necessidade de absorverem todo esse processo e poderem transmitir 
aos gestores municipais maior liberdade e segurança nas decisões e nos processos 
relacionados aos contratos com as operadoras de água e esgoto dos seus municípios. 
Informou que foram feitas divisões para essas oficinas e que os municípios podem 
escolher livremente onde desejam participar. 
 
Posteriormente, o Secretário de Estado das Cidades, Eduardo Pimentel, concedeu a 
palavra aos participantes para que pudessem fazer observações ou esclarecer 
dúvidas. O primeiro a se manifestar foi o Prefeito Rafael Bolacha, de Moreira Salles. 
O prefeito mencionou que sua cidade possui uma população de 12 mil habitantes e 
deposita grandes expectativas no funcionamento das regionalizações. Ele ressaltou 
que o contrato de concessão com a SANEPAR está vencido e que estão enfrentando 
diversas dificuldades em virtude do Novo Marco do Saneamento. Expressou sua 
preocupação em relação ao cumprimento das metas de investimento e manifestou o 
desejo de que os municípios menores possam resolver definitivamente essa situação 
referente às concessões públicas de serviços de água e esgoto. O prefeito reforçou 
sua confiança na condução realizada pela Secretaria das Microrregiões e pelo 
Governo do Estado, e solicitou que os representantes dos municípios que estão 
enfrentando essas dificuldades contratuais participem dos debates. Ele informou que 
tem mantido um diálogo direto com o presidente da SANEPAR, que tem indicado que 
a regionalização é o caminho a ser seguido. O prefeito expressou sua preocupação e 
ansiedade em resolver conjuntamente os problemas relacionados ao abastecimento 
de água e esgoto nos municípios que estão enfrentando essas dificuldades 
contratuais decorrentes da nova legislação. 
 
A Secretária-Geral das Microrregiões, Márcia de Oliveira de Amorim, respondeu ao 
prefeito tranquilizando-o, assim como aos outros prefeitos que enfrentam a mesma 
situação. Ela afirmou que estão trabalhando arduamente para regularizar todos esses 
contratos até fevereiro de 2024, e que já estão em andamento as etapas de transição 
para esta regularização. Mencionou que os municípios menores serão beneficiados 
por meio de um subsídio cruzado, garantindo que atinjam as metas e regularizem seus 
contratos o mais breve possível. Enfatizou a importância da participação de todos 
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nesse momento para dar continuidade aos trabalhos, reiterando que a Secretaria está 
aberta para esclarecimentos e oferecendo ajuda. Salientou que estão empenhados 
em trabalhar em conjunto para promover o desenvolvimento de todos os municípios 
do Estado em seu nível máximo nas metas de saneamento. 
 
Em seguida, a palavra foi concedida à prefeita Ivonéia de Andrade Aparecido Furtado, 
de Mandaguari, que parabenizou a Secretária-Geral das Microrregiões, Márcia de 
Oliveira de Amorim, por estar na coordenação desse importante trabalho e expressou 
sua crença de que haverá progressos significativos para todos os municípios. 
 
Em seguida, seguindo a ordem de solicitação de palavra, o Secretário das Cidades, 
Eduardo Pimentel, passou a palavra ao Prefeito Tauíllo de Campo Mourão. O prefeito 
iniciou sua fala mencionando que, como a maioria dos prefeitos de municípios 
menores, enfrenta dificuldades e expressou confiança de que, com a ajuda de todo o 
Estado, os problemas serão resolvidos rapidamente. Ele ressaltou que tem muito a 
aprender com esse Novo Marco do Saneamento. 
 
Prosseguindo, o Secretário das Cidades, Eduardo Pimentel, passou a palavra ao 
Prefeito Carlos Eduardo Armelin Mariani, de Atalaia. Ele cumprimentou a todos pelo 
trabalho e iniciativa, destacando que o município de Atalaia, com 4 mil habitantes, está 
com um contrato vencido com a SANEPAR há 12 anos, desde 2011, e que se encontra 
perdido nesse aspecto. O prefeito acredita que existam outros municípios enfrentando 
o mesmo problema. 
 
A Secretária-Geral das Microrregiões, Márcia de Oliveira de Amorim, respondeu que 
já está trabalhando nisso e tranquilizou a todos, afirmando que, no máximo, até 
fevereiro de 2024, todos os municípios terão seus contratos regularizados e poderão 
trabalhar com mais tranquilidade. Ela ressaltou a importância de ter contratos válidos, 
pois compreende que, quando um contrato está vencido, a operadora pode não 
desempenhar seu trabalho adequadamente, e o Estado está empenhado em 
regularizar essa situação o mais breve possível. 
 
Em seguida, o próximo participante que solicitou a palavra foi Valdecir Magalhães da 
Silveira, Vice-Prefeito de Paiçandu. Ele parabenizou a aprovação unânime e 
agradeceu à Secretária pelo trabalho realizado, destacando o dinamismo e a 
proximidade da prefeitura com os municípios do interior. O vice-prefeito mencionou 
que Paiçandu está em uma região privilegiada, mas necessita de muito apoio, 
principalmente do Governo do Estado, nas ações voltadas para o interior. Ele 
expressou sua gratidão pela iniciativa e pela oportunidade. 
 
Em sequência, seguindo a ordem, o Secretário das Cidades, Eduardo Pimentel, 
concedeu a palavra ao prefeito Cláudio Sidiney de Lima, do município de Tapira. O 
prefeito parabenizou todos os presentes e expressou seus agradecimentos ao 
Paranacidade. Ele destacou a importância de seguir caminhos organizados e 
encontrar soluções para os problemas enfrentados pelos municípios. Desde que 
assumiu a administração de Tapira em 2017, ele vem trabalhando incansavelmente. 
O prefeito mencionou suas visitas à SANEPAR em Curitiba, buscando 
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incessantemente iniciar o processo de tratamento de água e citou que a concessão 
da SANEPAR já está presente no município há mais de 40 anos. Agradeceu ao 
Secretário Pimentel por essa iniciativa e pela forma organizada de lidar com a busca 
por soluções para os problemas dos pequenos municípios, que não possuem recursos 
suficientes para atender a essas demandas e nem força política para tratar dessas 
questões de forma isolada, enfatizando a importância de um colegiado para alcançar 
resultados. 
 
A Secretária-Geral das Microrregiões, Márcia de Oliveira de Amorim, respondeu ao 
prefeito tranquilizando-o e elogiando sua colocação. Ela ressaltou que, muitas vezes, 
de forma isolada, os municípios não conseguem obter resultados junto aos 
prestadores de serviço. A Secretária destacou que agora estão muito mais fortes, pois 
são 208 municípios atuando em conjunto. Não será apenas um município isolado que 
buscará a prestadora de serviço, mas sim 208 municípios unidos. Ela afirmou que as 
dificuldades que os pequenos municípios enfrentam serão superadas por meio dessa 
regionalização. 
 
Na sequência, o próximo prefeito a se manifestar foi Leonir Antunes dos Santos, de 
Boa Vista da Aparecida. Ele iniciou sua fala parabenizando a aprovação de Márcia de 
Oliveira de Amorim como Secretária das Microrregiões, assim como toda a equipe da 
Secretaria das Cidades, que tem tratado tão bem o município. O prefeito destacou que 
seu município está a mais de 500 km de Curitiba, possui uma população de 7.800 
habitantes e está em seu segundo mandato. Ele ressaltou a dificuldade enfrentada 
pelo município, que não possui rede de esgoto e não tem mais espaço para a 
construção de fossas, uma situação muito difícil e delicada. O prefeito parabenizou a 
iniciativa de ajudar os municípios menores, pois infelizmente, mais de 80% das 
cidades com menos de 20 mil habitantes não possuem tratamento de esgoto. 
 
O Secretário de Estado das Cidades, Eduardo Pimentel, enfatizou o trabalho e o 
cronograma de obras e reuniões, com o objetivo de garantir que todos os municípios 
tenham tratamento adequado de água e saneamento sanitário o mais breve possível 
no Paraná. 
 
O próximo a se manifestar, seguindo a ordem estabelecida, foi o prefeito Oberdam 
José de Oliveira, de Douradina. Ele iniciou sua fala parabenizando a todos pelo 
trabalho realizado na secretaria e pela proximidade que tem sido estabelecida com os 
prefeitos. O prefeito abordou os problemas relacionados à drenagem e ao 
saneamento básico. Mencionou que o município possui 9.161 habitantes, de acordo 
com o último censo, e expressou sua satisfação em relação à Lei do Marco Zero do 
Saneamento, assim como à iniciativa do Governador do Estado de impulsionar o 
enfrentamento dos problemas de saneamento na região Oeste. Ele destacou que são 
os municípios menores, carentes de infraestrutura, que necessitam dessas obras, 
enquanto os municípios maiores, com receitas próprias consideráveis, conseguem 
implementar rapidamente seus projetos de saneamento. Os municípios menores 
dependem de convênios e do apoio do Governo do Estado, o que acaba sendo adiado 
para um segundo momento. 
 

30
5

Assinatura Avançada realizada por: Marcia de Oliveira de Amorim (XXX.626.789-XX) em 01/08/2023 09:46 Local: SECID/CTEC. Inserido ao protocolo 20.830.242-6 por:
Marcia de Oliveira de Amorim em: 01/08/2023 09:43. Documento assinado nos termos do Art. 38 do Decreto Estadual nº 7304/2021. A autenticidade deste documento
pode ser validada no endereço: https://www.eprotocolo.pr.gov.br/spiweb/validarDocumento com o código: ca056bf396ff5c6f34eca2b6010801fa.



                                                                                     

 
 

Microrregião de Água e Esgotamento Sanitário Oeste – MRAE-3   

Secretaria Geral 

Página 9 de 10 

 

O Secretário de Estado das Cidades, Eduardo Pimentel, ressaltou que a equipe 
técnica está permanentemente à disposição de todos, e que a Secretária-Geral das 
Microrregiões, Márcia de Oliveira de Amorim, liderará os trabalhos nesse sentido. 
Em seguida, foi concedida a palavra ao próximo prefeito, Antônio Peloso Filho, de 
Lupionópolis. Ele cumprimentou a todos e questionou se as obras são financiadas 
pela SANEPAR ou se os prefeitos precisam buscar financiamento por conta própria. 
Ele pediu esclarecimentos sobre esse aspecto. 
 
A Secretária-Geral das Microrregiões esclareceu que, a princípio, os municípios são 
financiados pela SANEPAR, ou por outra empresa que venha a vencer a licitação. 
Essa questão será definida e detalhada no contrato, que será discutido nas próximas 
Assembleias. 
 
Em seguida, passou-se a palavra para o prefeito Fábio Chicaroli, do município de 
Lobato. Ele iniciou sua fala abordando a importância do Novo Marco de Saneamento 
do Governo Federal. O prefeito mencionou que Lobato é uma cidade com 5 mil 
habitantes, localizada na região de Maringá, e que iniciou o processo de canalização 
do esgoto em 1990 ou 1991. Ele aproveitou para fazer uma pergunta relacionada ao 
fato de o município ser uma autarquia municipal e se receberia recursos do governo 
estadual para lidar com a infraestrutura de esgoto existente. O prefeito também 
mencionou uma situação em que o município enfrentou dificuldades na capacidade 
de tratamento do esgoto, resultando em uma multa de aproximadamente 600 mil reais 
aplicada pelo IAT (Instituto Água e Terra). Ele expressou preocupação com as 
dificuldades econômicas e financeiras do município para realizar todo o tratamento de 
esgoto necessário e perguntou se as autarquias municipais também receberão ajuda 
financeira e subsídios do Governo do Estado. 
 
A Secretária-Geral das Microrregiões, Márcia de Oliveira de Amorim, tranquilizou o 
prefeito, garantindo que eles também estão inseridos nas Microrregiões e terão 
acesso aos recursos federais, assim como os demais municípios. Ela mencionou que, 
mesmo sendo autarquias ou municípios ligados a outros órgãos, caso desejem deixar 
de fazer parte, terão a liberdade de decisão mediante aprovação da Microrregião. 
 
Em seguida, o Secretário das Cidades passou a palavra ao prefeito Luís Adalberto 
Beto Lunitti Pagnusatt, de Toledo. O prefeito informou que seu município possui 84% 
do saneamento básico concluído e que pretendem alcançar 92% em breve. 
Aproveitou também para mencionar que no dia 10 de setembro ocorrerá a 5ª Festa do 
Porco no Rolê e agradeceu a todos pela oportunidade. 
 
Logo após, o prefeito Darlei Trento, de Saudade do Iguaçu, solicitou a palavra e 
expressou seu agradecimento pelo desempenho e trabalho realizado pelo Secretário 
em conjunto com o Governador e pelos municípios. Ele relatou a situação do seu 
município, mencionando que possuem um projeto pronto desde 2019, com recursos 
disponíveis para licitação da rede de esgoto, mas que o município, com uma 
população de 6 mil habitantes, ainda não possui nenhuma rede de esgoto e enfrenta 
dificuldades na realização da licitação, com falta de empresas concorrentes. O prefeito 
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enfatizou a importância de agilizar esse processo, pois a população cobra por essa 
demanda. 
 
A Secretária-Geral das Microrregiões, Márcia de Oliveira de Amorim, compreendeu a 
preocupação do prefeito e ressaltou a importância das Microrregiões. Ela destacou 
que, com a licitação em bloco, envolvendo municípios grandes e pequenos, a situação 
será diferente e mais atrativa. Ela assegurou ao prefeito que o problema enfrentado 
não ocorrerá mais e que essa é uma das metas em que estão trabalhando. 
 
Em seguida, o prefeito Gerson Luiz Marcato, de Jaguapitã, agradeceu a Márcia e 
Geraldo por tê-los recebido em Curitiba naquela semana. Ele mencionou ter tido 
algumas dúvidas sobre a regionalização e a autonomia do município, mas ficou 
satisfeito com a reunião e com o atendimento recebido. 
 
Em seguida, o Secretário de Estado das Cidades passou a palavra ao prefeito 
Leonaldo Paranhos da Silva, de Cascavel, para suas considerações finais. O prefeito 
destacou que a participação de todos nesse grande projeto é fundamental e ressaltou 
que a questão do saneamento deve ser uma preocupação em todos os municípios do 
Paraná. Ele parabenizou toda a equipe e expressou o apoio de Cascavel. 
 
O Secretário de Estado das Cidades, Eduardo Pimentel, agradeceu ao prefeito 
Paranhos e mencionou que Cascavel é um exemplo para o Paraná e para o Brasil, 
tendo a capacidade de crescer de forma organizada. Ele agradeceu novamente a 
presença de todos e reiterou que estavam disponíveis para esclarecer qualquer 
dúvida e manter os municípios atualizados. Eduardo Pimentel parabenizou a 
homologação do nome de Márcia de Oliveira de Amorim como Secretária-Geral das 
Microrregiões por unanimidade. 
 
A Secretária Geral, Marcia Amorim agradeceu a presença de todos e enfatizou que 
estará à disposição de todas as prefeituras do Estado do Paraná na Secretaria das 
Microrregiões que se encontra na Secretaria das Cidades (SECID). 
 
Em seguida, a Assembleia foi encerrada. 
 
Não havendo mais nada a ser tratado, a Secretária-Geral declarou encerrada a 
reunião. Eu, Márcia de Oliveira de Amorim, como Secretária-Geral de Água e 
Esgotamento Sanitário do Oeste, atesto e assino esta ata. 
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